

EL PUEBLO

SEMANARIO DEMOCRÁTICO

ORGANO DEL PARTIDO DE UNIÓN REPUBLICANA DE TORTOSA

AÑO III
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Tortosa al mes. . . 0'50 pesetas.
Fuera trimestre. . . 1'50 id.

Sábado 31 de Octubre de 1903

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN
En la Redacción y Administración NÚM. 143
calle de Moncada, 24.

CANDIDATURA REPUBLICANA Y OBRERA

Correligionarios: La Junta Municipal del partido de Unión Republicana, en cumplimiento de las bases de la Circular de nuestro ilustre Jefe D. Nicolás Salmerón, y conforme con los candidatos propuestos por el Centro Obrero de Corporaciones, proclama candidatos para concejales:

DISTRITO 1.º

Consistoriales, San Telmo y Remolinos

Don Carlos Bes Tallada. Abogado

Don Francisco Baiges Plá. Albañil

Don Juan Bonet Canalda, por el Centro Obrero

DISTRITO 2.º

Hospital, San Lázaro y Audiencia

Don Roque Fabregat Mestre. Comerciante

Don Ramón Canalda Mayals. Industrial

D. Francisco Caminals Cardellá, por el Centro Obrero

DISTRITO 3.º

Seminario, Cárcel y Bitem

Don Juan Maijó Faura. Industrial

DISTRITO 4.º

Jesús, Regués y San Vicente

Don Juan Ballester Romero. Comerciante

DISTRITO 5.º

Cava, Aldea y Esuelas de la Merced

Don Francisco Duart Caballé. Propietario

Don José Monclús Balagué. Comerciante

NOTA.—LA JUNTA NO ADMITIRÁ POR NINGUN CONCEPTO LA RENUNCIA DE LOS CANDIDATOS

Abejas y zánganos

El próximo día 8, van á quedar clasificados y definidos los ciudadanos españoles.

En un lado figurarán los que ejercitan el derecho del sufragio con la mirada puesta en los ideales; en el otro se agruparán los que emiten el voto con la vista clavada en el estómago.

Con aquellos se sumarán los altruistas que deseen el bien de todos; con éstos figurarán los egoístas que solo viven atentos á su conveniencia particular.

Entre los nuestros formarán todos los buenos patriotas que no quieren hacerse solidarios de la ruina y de la mancilla con que han afligido á España los hombres ineptos y corrompidos que la han gobernado durante el funestísimo período de la restauración; en el campo opuesto se agruparán los asalariados y negociantes, los privilegiados y los caciques, aquellos que escarnecen la dignidad humana y ofenden á la patria, que es el símbolo de todos, supeditándola á la monarquía, que simboliza los intereses de algunas clases sociales, que por ser las más inútiles, viven en pugna con los demás.

Los zánganos que hacen la religión de la holganza, izarán sus banderines de enganche en el campo de la monarquía, que ampara y defiende su privilegiada condición; las abejas, todos los que trabajan y producen, viviendo en medio de las mayores privaciones para que otros coman á dos carrillos, se acogerán á las banderas de la República, en cuyos lemas ven escrita la promesa de su redención.

Sumémonos á un lado los que rindan parias á las ideas de perfección humana; á otro lado los de instintos groseros, que solo piensan en sí.

Vengan con nosotros los hombres dignos, patriotas y morales, que todo lo fian á su trabajo honrado; quédense con nuestros antagonistas los groseros y bajunos, que todo lo esperan de su condición servil.

Aquí los explotados de siempre; allá los eternos explotadores. El acto del día 8 vá á trazar la línea divisoria que nos separe y defina....

Conozcámonos....

Conozcámonos, porque se acerca el supremo momento de luchar á muerte; y si vencemos nosotros y ahuyentamos al enemigo, todos seremos felices, porque sabemos vivir de nuestro trabajo honrado; y si vencen ellos y no encuentran seres explotables, también tendrán que sucumbir....

¡A las urnas!

Así como en un campamento, cuando se oye la voz de ¡a las armas! acuden presurosos todos los soldados empuñando las suyas en formado y unido pelotón, así nosotros cuando se dé la voz de ¡a las urnas! debemos también acudir blandiendo nuestra arma, que es la papeleta de la candidatura republicana y unidos debemos votar á los que han de ser los verdaderos regeneradores del país, á los que encausaron nuestra administración local, sembrando la moralidad, el orden y la legalidad, haciendo desaparecer para siempre ese modus-vivendi que tienen y han tenido todas esas situaciones monárquicas, causando perjuicios grandes al país que engañado por ellos les ha colocado en el consistorio.

Vosotros los que deseáis, que nuestro Ayuntamiento sea modelo de moralidad y honradez, que en él no se dé cabida al fraude ni á la mentira, que se cumpla con todos los ciudadanos y con el mismo rigor la ley; ¡a las urnas! á votar á los candidatos republicanos.

Vosotros los que sufris el exceso de un reparto, que os han cargado para que los secuaces del poder puedan salir del paso, sin pagar un centimo por dichos conceptos; ¡a las urnas! votad al partido republicano.

Y vosotros los que al entrar en la población pagais exorbitantes derechos por consumos, votad á los candidatos republicanos, que ellos se cuidarán de poner coto y disminuir hasta extinguir ese honeroso tributo.

Y en fin, todos cuantos amantes de la ley y de la igualdad, deseen ver triunfante el sol de la libertad en nuestra España; ¡a las urnas! acudid en formado pelotón á depositar vuestro voto para demostrar que estamos cansados de tanta farsa y que el pueblo pagano desea que se instaure pronto la República.

Por aquí debemos principiar, necesitamos que los municipios sean republicanos, porque, como, es la corporación que mas en contacto se halla con el pueblo mas pronto y mas facilmente se ven sus efectos y tomando el ejemplo de ellos, el pueblo también procurará colocar en el puesto mas alto de nuestro Estado á un republicano, para que siga la obra empezada por aquellos.

Se ha procurado dividirnos, para así aniquilarnos, pero no lo han conseguido y no podrán, mientras así permanezcamos, no podrán repetir coonestar nuestro esfuerzo. Debemos tener presente aquella parábola del padre y los siete hijos. Aquél un día presentando á sus hijos siete palos fuertemente atados juntos, les dijo que los rompieran y por mas que probaron, todos dijeron que era imposible; entonces el padre desatándolos con cachaza fué rompiéndolos uno á uno, diciendo á sus hijos: mientras permanezcáis unidos, como estaban estos palos, sereis fuertes, pero si llegan á poder desataros facilmente sereis quebrados, facilmente se os aniquilará.

Nosotros debemos también permanecer fuertemente atados; procurar que entre nosotros no haya rencillas y así no será posible que puedan desatarnos, no será posible nos quebren como aquel padre quebraba los palos.

Ánimo pues y ¡a las urnas! á votar á los que tienen por enseña la libertad y la igualdad, acudamos el próximo día 8 de Noviembre, como un solo hombre y sea nuestro canto de combate.

¡A las urnas por la Republica!

DICABUA.

A LOS MIOS

Compañeros y correligionarios: ¡A las urnas!

La hora de la lucha se acerca; acudamos á depositar nuestra voluntad en la urna, en forma de candidatura, con fé y entusiasmo y el triunfo coronará nuestro esfuerzo. Cumplamos con nuestro deber y conseguiremos de una vez para siempre separar de la casa del pueblo á esos farsantes que pretenden engañarnos, llamándose republicanos y su único afán es hacer mangas y capirotes de la Administración municipal.

En la presente lucha vamos unidos los obreros con los republicanos, por la común afinidad de ideas en la cuestión administrativa, para que nos sea más fácil deshacer la piña formada por todos los elementos contrarios al progreso y á la libertad, unidos con el solo propósito de repartirse el botín municipal.

Nuestros representantes en el Ayuntamiento, sabrán defender los intereses generales de todos nuestros ciudadanos y en especial los de la clase obrera, que tan faltada se ha hallado de protección hasta la fecha, pro-

curándonos mediós para sacarnos de la miseria, que nos sitia y nos agarrata.

Nuestros representantes, irán al Ayuntamiento á defender la moralidad y la administración en todas sus formas, no aceptando ninguna clase de contubernios, despreciando todos los ofrecimientos corruptibles de que suelen hacer uso los monárquicos.

Los representantes de la coalición republicana-obrera, irán al Ayuntamiento para sacar á luz los chanchullos que pretendan hacer los concejales de oficio.

Los que ayer eran los más encarnizados enemigos, insultándose de la manera más asquerosa, llamándose desde la prensa ladrones y asesinos, unidos hoy en infecto montón nos retan y quieren derrotarnos; los medios de que pretenden valerse son los más ruines y villanos, por esto pues, á vosotros me dirijo para que esteis prevenidos y no dejéis sorprenderos llevados de vuestra buena fé, debemos acudir á votar al abrirse los colegios, para que los miserables que se prestan á botar con nombre supuesto no nos burlen; debemos quedarnos á la puerta del colegio electoral durante toda la elección, para evitar con nuestra presencia toda clase de amaños y coacciones, procurando á la hora del escrutinio llenar el colegio para presenciar el resultado de la elección, y obligar á la mesa, caso de negarse, á que libre los certificados á los interventores que nos representen, no dejando que se retiren sin firmar y escribir toda la documentación concerniente á la elección y consignando en acta todas las protestas que se formulen, procurando que los interventores no firmen ningún documento sin que haya terminado la votación, cosa que muchas veces sucede pretextando ganar tiempo para que no les sorprenda la noche.

Con estas precauciones y otras que tomarán los grupos revolucionarios, debemos acudir á la lucha, con la cara alta y frente á frente, despreciando preocupaciones ridículas, demostrándoles que no les tememos y que deseamos conocernos, para combatir francamente á nuestros enemigos.

Al grito de ¡viva la coalición republicana-obrera! se despide de vosotros vuestro compañero y correligionario

ENRIQUE ALEYXENDRI, Obrero.

Tortosa 27 Octubre de 1903.

MARGARITA

La ví y no bien admiré su semblante, me gustó; cuando pude apreciar la dulzura de su trato, simpatiqué con ella; cuando descubrí la nobleza de su alma, la amé con vehemencia. Era una jóven, huérfana de padres, que vivía con unos parientes de buenos sentimientos pero bastante amantes de las prácticas de la religión, mejor dicho, de los manejos del fanatismo. No profesaban tales ideas por otra causa que por que sus padres y abuelos habían también comulgado en ellas ¡Les es tan difícil á las generaciones discurrir con pensamientos propios, obrar valiéndose de la natural inventiva y discernir sin aprovecharse del ajeno procedimiento! Nada raro es, pues, que esta familia, como muchas otras, tuviera una fé ciega en una religión de la cual no conocía más que aquello que sus antepasados les explicaron. Tampoco es, con tales precedentes, difícil de comprender que á Margarita, mi amada y su protegida, la educasen en igual forma en que ellos lo estaban, ya que dormía bajo el mismo techo y del mismo ambiente respiraba.

En tal estado de espíritu se hallaba la jóven cuando yo la conocí. Creyente en una religión que desconocía pe-

ro que defendía, porque así lo hicieron sus antiguos; amantísima de un Dios en quien ponía toda su fé porque sus protectores la habían asegurado que, si tal no hacía, este supremo ser, apesar de su bondad, *se vengaría* de su incredulidad condenándola á un eterno sufrimiento; y en fin, mártir de su esperanza, pues en pos del anhelado cielo que le habían prometido, sacrificaba inútilmente su juventud en prácticas dignas solo de un infierno. Mucho me costó arrancar de su imaginación aquellas envilecedoras ideas, pero como la razón siempre triunfa, triunfé yo también, ya que en aquel trance venía representando á la razón.

Sin embargo, como es tan difícil que pueda fructificar una idea determinada donde con anterioridad ha germinado otra sin que de vez en cuando se noten las antiguas inclinaciones que dominaron, no pude disuadir á mi amada de su costumbre de asistir todos los días festivos á la consabida misa. Yo la dejaba á veces en una relativa libertad de acción: esperaba pacientemente que el tiempo se encargase de completar mi obra.

II

Érase un Domingo por la mañana; habia yo, el día anterior, leído, que de diez y media á once disertaría un célebre y sapientísimo Profesor, en cierto local, sobre un asunto científico-astronómico: en mi interior me habia formado, desde el primer momento, la firme resolución de asistir á la conferencia y pensé llevarme conmigo á Margarita, en vez de conducirla á la iglesia como ella tenia proyectado.

Así pues, cuando llegó la hora de marchar y salimos á la calle preguntó ella con dulce acento:

—¿Adónde vamos antes que todo?

—Al templo—contesté—á escuchar la voz de aquel hombre sublime que nos habla en nombre de Dios.

Miróme de una manera rara, como no comprendiendo que tales frases pudiera yo pronunciarlas con aquella seguridad que denotaba una gran firmeza de convicción, pero no me preguntó nada más. Solamente al llegar á la casa donde yo la conduje y ver que entraba, exclamó con asombro:

—¿Aquí es?

—Sí aquí—la respondí yo.

Y sin pronunciar otra palabra, entramos.

Margarita lo habia comprendido todo, y ni un solo intento de oposición á mis planes cruzó por su mente.

Durante la conferencia, parecía que su espíritu se mantuviera pendiente de las esplicaciones del orador.

III

Dos horas después terminada ya la disertación del eminente Profesor y mientras salimos, le pregunté:

—¿Estás contenta?

—Sí—respondióme—pero ¡ah tunantuelo! me has engañado.

—Yo engañarte? No es cierto: te dije que íbamos al templo á escuchar las palabras de ese gran hombre que nos habla en nombre de Dios....

—Y mentiste.

—No mentí: te he llevado al templo del Saber á escuchar, por conducto de un inteligente Doctor, las palabras de la Ciencia... ¿Dónde hallarás tú otro Dios más grande y más poderoso?

EVELIO BRULL VILA.

CRÓNICA

Reunión importante

El jueves á las nueve de la noche, se reunió la Junta Municipal del partido de Unión Republicana de Tortosa, al objeto de dar cumplimiento á lo que previene la Circular del Jefe del partido, en lo que se refiere á la designación de candidatos, para las elecciones municipales próximas,

La Junta después de una amplia y minuciosa investigación del Censo del partido, proclamó para candidatos, con el carácter de irrevocables, á los señores expresados en la primera plana de nuestro periódico.

Entre los reunidos, reinó el mayor entusiasmo, estando todos dispuestos á trabajar con decisión por el triunfo de los candidatos.

Nosotros, recomendamos á los republicanos que acudan á la lucha, con la fé, la decisión y el entusiasmo con que saben hacerlo.

La Junta Municipal, ha demostrado tacto, con la designación de las personas, que nos dá como bandera de combate; todas ellas, sin distinción de clases ni categorías, son dignas de representar al partido republicano por su consecuencia política, laboriosidad, moralidad y honradez. Renunciamos ha hacer su apología, porque sus nombres solos se bastan.

Republicanos: A la lucha pues, demostremos á todos estos que se han unido para formar la candidatura monárquica, que los republicanos somos los más y los mejores.

El miércoles último, según el *Diario de Tortosa*, se celebró una reunión en la "Camara Agrícola" para tratar de la coalición monárquica, frente á los republicanos.

Dice que estuvo muy concurrida, y que estaban representadas también, las clases neutras.

¡Bonita neutralidad es la que representarían, en una reunión política á la que concurrieron muchos ex-concejales monárquicos!

¡Baya un modo de regenerar la administración municipal que tienen los mangoneadores de la "Cámara Agrícola"! Para regenerar nuestra Administración echan mano de los que durante buen número de años no han hecho más que despilfarrar los intereses comunales.

¿Que regeneración es la que pretenden los saltinbanquis de la "Cámara", con esos elementos de corrupción?

¿Son para estos fines, para lo que satisfacen sus cuotas los asociados?

Bonita defensa de los intereses agrícolas, hacen los desahogados de la "Cámara".

El último domingo tuvo lugar en Barcelona el solemne acto de toma de posesión de terrenos, y colocación de la primera piedra de la que en breve será "La Casa del Pueblo", debido á la perseverancia del eminente propagandista y diputado por Barcelona nuestro distinguido amigo y correligionario D. Alejandro Lerrooux.

Para dar idea de la grandiosidad de la fiesta basta citar que según *El Noticiero Universal* diario dinástico y reaccionario, concurrieron á la misma de 60 á 70 mil personas.

En ella formaron parte y pronunciaron fogosos discursos, los diputados y propagandistas españoles, Lerrooux iniciador y organizador de la fiesta, Vallés y Ribot, Blasco Ibañez, Morayta, Lletjet, Junoy, Corominas y otros, el diputado italiano Pellegrini, el belga Furnemont, el diputado socialista francés Mr. Bagnol, Mr. Maurice Violette joven abogado de París y diputado socialista, Mr. Dejeante diputado por París obrero y socialista, y por último el director del periódico radical socialista de Perpiñán Mr. Marced Huart, abogando todos por la pronta instauración de la República, única forma de gobierno que ha de emancipar al obrero.

Los diputados propagandistas extranjeros quedaron admirados tanto de lo imponente del acto como de la cordura del pueblo republicano, llegando á decir que sabían que en España había fuerzas democráticas, pero lo que habían creído no llegaba á lo que es en realidad.

En el acto, estaban representadas la mayor parte de sociedades Republicanas de Cataluña.

Reciba nuestro eminente correligionario Sr. Lerrooux, iniciador de "La Casa del Pueblo", centro que será de fraternidad entre la gran familia republicana y obrera, nuestra mas ardiente y sincera felicitación que la hacemos extensiva á nuestro colega "La Publicidad", y á los señores Corominas, Junoy y Lletjet en quienes ha encontrado el Sr. Lerrooux eficazísimo apoyo.

A la merienda republicana que se celebró en los collados del Coll el mismo día por la tarde, fué tanta la animación y el entusiasmo que reinó, que los ilustres visitantes presa de la mayor emoción manifestaron que no habían visto nunca fiesta como aquella.

Los diputados pronunciaron varios discursos al aire libre, el pueblo entonaba la "Marsellesa", y el entusiasmo y la alegría rebosaba en todos los corazones.

Los monárquicos se preparan para burlar la voluntad de nuestros amigos, falseando el sufragio; los desplantes de algunos de los mangoneadores, si no fueran estúpidos, nos parecerían ridículos.

Nosotros emplazamos para el día 8, día en que se verificarán las elecciones municipales á estos valientes de oficio, para poder ver de cerca sus mañas, y darles la recompensa á que se hagan acreedores.

Como no somos desagradecidos pagaremos siempre con creces ciertas mañas.

El pasquin del célebre Ribás, continúa en su campaña de difamación, procurando zaherir á queridos correligionarios nuestros; el desgraciado, no comprende que sus embustes y calumnias, no hacen mella en la opinión, y que lo único que consigue es poner más en ridículo á su jefe.

Pobre Ribás, sus desmesuradas ambiciones, le han llevado á servir de monigote á los monárquicos, su papel es tan ridículo, que dudamos que haya otro que sea capaz de desempeñarlo.

El domingo último, celebró la Asamblea para la designación de candidatos á concejales, para las próximas elecciones, el "Centro Obrero de Corporaciones."

Estuvo concurridísima y reinó el mayor entusiasmo.

Entre los candidatos que se presentaron, resultaron elegidos, D. Juan Bonet Canalda y D. Francisco Caminals Cardella.

La elección ha resultado acertada, y no dudamos que han de salir triunfantes de las urnas.

Los obreros lucharán unidos con el partido de Unión Republicana.

El *pelele* de la política local, no contento con distraer á los monárquicos, con sus ridículas piruetas, se presta á servir también á los reaccionarios en su campaña de difamación contra nuestro queridísimo amigo don Alejandro Lerrooux.

Estos días, no queriendo perder ocasión, ha remitido seguramente á *La Veu de Catalunya*, un folleto, que es una recopilación de un falso historial que publicó su pasquin, movido por el escozor que le produjo el telegrama que desde Barcelona envióle el señor Lerrooux, calificando por el Sr. Salmorón, la conducta del *pelele* al combatir al Sr. Fuente, de miserable é infame.

La Veu de Catalunya al hacerse eco de los embustes y falsedades del *pelele* cae en el más espantoso ridículo, pues que demuestra que su desenfrenada pasión en contra del Sr. Lerrooux la lleva á que se haga eco de

cualquier patraña ó embuste sirviendo la causa de los despechados.

Si *La Veu* conociera al inspirador de los artículos que transcribe en su periódico, de seguro que le pediría que le devolviera los cuartos, por haberla engañado.

¡El *pelele*, republicano! Ni lo es, ni lo ha sido nunca, su misión en política no ha sido mas que la de servir de comparsa á sueldo, á todos los que han pasado por la política tortosina, y han mangoneador por la Alcaldía.

Para probar á *La Veu* el republicanismo de su *serviente* basta decirle que en las últimas elecciones de diputados á cortes y en las futuras municipales se ha alquilado á los monárquicos.

Desprecie el colega barcelonés, ciertos embustes, si no quiere acreditarse de poco serio.

Dos de los jesuitas residentes en Jesús, se permiten recorrer de casa en casa el mencionado barrio, aconsejando á los vecinos que no voten la candidatura republicana.

¿No sería mejor, que los jesuitas que se dedican á agentes electorales, se cuidaran de las funciones de su culto, ya que por este camino lo único que hallarán es la antipatía de todas las personas serias y el odio de nuestros correligionarios, y tal vez el castigo, el cercano día de nuestras reivindicaciones?

Mañana domingo, es el día indicado por la ley para la proclamación de candidatos y nombramiento de interventores.

Nuestros correligionarios deben concurrir á las Casas Consistoriales, á las 8 de la mañana, para evitar con su presencia, cualquier infracción que pretendan hacer nuestros enemigos.

En el caso de no concurrir mayoría de señores que componen la Junta del Censo, se celebrará la sesión el lunes con el número que concurran. Nuestros correligionarios deben hacer un esfuerzo y acudir á la sesión á velar

por la pureza de la ley y de la justicia.

Hay que estar prevenidos, y evitar toda clase de atropello, usando de todos los medios, por *contundentes* que sean.

AVISO

Como las listas electorales han sufrido bastante alteración, recomendamos á todos los republicanos, que pasen por la oficina electoral, instalada en el Centro de Unión Republicana (Calle de Moncada) para enterarse del colegio que deben emitir el voto.

CANTARES DE ACTUALIDAD

Cuentan que vá por la huerta y calles de la Ciudad, un pobre de puerta en puerta implorando caridad.

Corre sin nunca parar según hé oído decir, y ha llegado á extrañar su manera de pedir.

Y sigue puerta tras puerta implorando... mas en vano, el vecino que está alerta contesta; ¡otra vez hermano!

Y como es tan conocido, así todo el día pasa y con pecho enternecido vuelve sin limosna á casa.

Y el pobre, desesperado anoche se lamentaba: ¡yo que fui tan respetado en donde me presentaba!

Lo que va de ayer á hoy, ¡que hare mísero de mí! ¿Que diran si nada doy con tanto que prometí?

No verán mi firme afán ¡la despedida es segura; acabaré cual Don Juan al pié de la sepultura!

Si un acto de contrición, pudiera, ¡Dios mío hacer! y consiguiera el perdón y así á los míos volver!

Contemplando el padecer de tan desgraciado pobre, llegose á enternecer el corazón de

SA-LO-BRE.

Imprenta Sucesores Bernis.—Tortosa

Me asombró la sencillez de aquel anuncio "comisariado" colocado allí, tan alto, tan alto, que nadie sino un desprecupado podía distinguir.

Movíome la curiosidad y aunque en perspectiva ví muchos peldaños, muchas gradas de la vida social, me decidí á subir para enterarme quien era la tal planchadora, que mostraba su sencillez y sus méritos en aquel pat de líneas mugrientas y ennegrecidas por la lluvia y la desgracia.

Subí por una escalera sombría y fétida, con los peldaños llenos de basura y las paredes húmedas, como empapadas en un sudor de melancolía y desgracia. Fuí pasando una y otra y otra puerta, cuando llegué á la última, llamé. Al poco rato me abrió una mujer que tendría unos veinticuatro años; su cabellera rubia la daba un aspecto virginal; era bajita y aunque pálida y anémica, su delgada nariz y boca que entreabrió para

figones negros y destartados. El suelo, había disminuido á causa del tránsito, cuyo piso estaba cubierto de barro; el deshielo impregnaba las paredes, dándoles una humedad glacial.

Sali de esa calle para entrar en otra, cuyo semblante infundía horrible tristeza; las casas estaban en parte hundidas; veíanse vestíbulos en que su salvaguardia desplomóse, quedando á especie de un boquete de cueva; los vidrios grasosos de las ventanas que fueron en *tiempo* y hoy se hallaban reemplazados por pegotes de papel, y en algunos sitios pendían pingajos enmohecidos y sucios como bandera de muerte.

Allí en las alturas de una pared que daba lado á un patio, que más que tal, era una cloaca, un inmundio lodazal, exhalando un hedor insoportable, veíase un rótulo grabado en una tela que decía:

DOLORES VAL
Planchadora

EL PUEBLO

PERIÓDICO SEMANAL

Organo del partido Unión Republicana de Tortosa

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle Moncada, 24.-TORTOSA

Precios de suscripción

En Tortosa al mes 0'50 pesetas. Fuera trimestre 1'50

ANUNCIOS Y COMUNICADOS Á PRECIOS CONVENCIONALES

DON RAMON NAVARRO

Perito agrícola

Trabajos agronómicos y topográficos

Administración de fincas

Temple (Ensanche), Frente al café de Escudero.

HARINAS, SALVADOS Y CEREALES

Depósito de guanos y primeras materias

DE

ENRIQUE NOMEN FADURDO

Calle Mayor, 5 y Arrabal de la Cruz, 7

TORTOSA

A los señores ciclistas

No compren ustedes bicicletas sin consultar antes precios y condiciones á la casa Sanromá y debido al poco número de averías que ocurren á las bicicletas de dicha marca y aun estas causadas en la mayoría de los casos, por negligencias ó descuidos, con el fin de evitar discusiones con sus poseedores ha decidido vender las marcas garantizadas durante un año, á partir de la fecha de la factura contra toda avería y accidentes imprevistos, incluyendo los atropellos de carruajes y caídas en carreras (en pista ó carretera) siempre que sean montadas por el mismo dueño.

La garantía de los Neumáticos queda limitada á lo que el fabricante de los mismos atienda, después de efectuada la reclamación.

Se remite catálogo á quien lo solicite.

Taller y Despacho.—Aragón, 238, Barcelona

Representante en Tortosa. ANGEL LLUIS

GRANDES CANTERAS Y TALLERES

DE

Felipe Curto

Especialidad en molinos aceiteros los más modernos y ventajosos conocidos hasta el día.

La casa cuenta con ROLLO (RODET) DE GODALL, ULLDECONA y MONTJUICH.

También se dedica á toda clase de empresas de sillerías, para construcciones en «ferro-carriles, carreteras y puertos».

DIRECCION, CALLE SAN BLAS, 9

TORTOSA

44

MARCELINO DOMINGO

enseñar unos blanquísimos dientes, era hermosa como el sol que amanece en cetrileo firmamento, en medio de aquel lienzo do se combinan los colores más bellos que pudo el artista concebir.

Aquel amarillento rostro de virgen marmórea me conmovió más, mucho más aún que el empujamiento del rótulo. En este solo miseria destacábase, en aquella, ajada belleza, se reconocíaba el amor escondido, la esperanza triste, dolorosos recuerdos, ilusiones muertas que arrebató el aire, cual la débil hoja que perdió su vigor.

—Entrad y sentaos, si os place.

Me condujo á una reducida habitación, en cuyo centro se destacaba una mesa de pino con tapete blanco; media docena de sillas cuyo asiento de aca ó espadaña, estaba sostenido por unos tornados pies, de ya carcomida madera. En un ángulo de los seis que tenía la irregular y diminuta sala, había una cuna donde

À TUBILA PLUMA

EN UNA BUHARRILLA

Después de dar mi vuelta, entré en una calle de vulgar aspecto en que los jardincitos estériles, ó los solares defendidos aún por las cercas, y las fachadas blancas caracterizaban más de tristes y enfermizas las que seguían, edificios rui-